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Foaie blsericească-polltică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Porunca vremii 
(da.) Cu vânt şi cu vorbe încă nu s'a să

turat nime. Formele, oricât ar fi ele de frumoase, 
dacă-s lipsite de cuprins, plictisesc. Cu vremea 
ucid. Urile sănătoase caută instinctiv fond pozitiv, 
temeiuri solide, hrană substanţială, nu surogate. 
Găsesc ce doresc, — e bine. Se ţin locului, prind 
puteri, dau vieţii şi societăţii tot aportul lor de 
operă constructivă. Se înşală în aşteptările sale, 
se văd îmbătate cu fraze şi plătite cu ifose şi 
dichiseli, — se clatină, se descurajază; vine scârba, 
s'a sfârşit cu dragostea d« muncă şi de viaţă. Şi 
dacă mai ţin, de ochii lumii, la spoeli pe cari nu 
le mai pot avea dragi, asta-i o stare sufletească 
soră cu moartea. Cine va purta însă bătălii vic
torioase cu oştiri blazate şi demoralizate? 

In ce priveşte lumea credincioşilor noştri, 
nu ne putem plânge că i-ar lipsi înţelegerea exi
genţelor unei vieţi sufleteşti superioare, fi că n'ar 
avea tăria de voinţă să stăruie pe anevoiosul 
drum al înălţimilor. Dimpotrivă: avem în număr 
aşa de mare elemente de cea mai aleasă esenţă 
spirituală, încât văzând ce avem şi ce facem 
pentru valorificarea acestor elemente, ne umple 
ruşinea obrazul. Trebuie să ai ochi deschişi la 
misiunile poporale şi la pelerinagii, trebuie să 
aibi o cât de sumară orientare asupra afluenţei 
spre mănăstiri şi asupra pierderilor ce îndurăm 
prin trecerile la sectanţi unde-i mână pe atâţia 
credinţa greşită că acolo găsesc isvorul viu pe 
care-l caută ei cu atâta sete, ca să înţelegi ce loc 
larg are evlavia în sufletul neamului nostru. 
Loc rămas pârloagă, ori în mare parte muncit nu
mai pentru ca lucrătorii aliquid fecisse videantur. 

Păr. Brînzeu are perfectă dreptate când 
insistă prin „Cuvântul Adevărului" să se facă 
mai mult ca pân'acum pentru organizarea mulţi
milor în asociaţii religioase. Ce avem e prea 
puţin. If'ace impresia că prea ne-am oprit la fa
ţadă. Deşi principalul e fondul, realizarea con
cretă: plusul de viaţă pozitiv creştină faţă deni-
voul comun. Ne pierdem in cântece, declamări, 
producţii de scenă şi expectoraţii, lăsând pe 
planul al doilea revizuirea consecventă şi rigu
roasă a întregii vieţi, şi încadrarea ei implacabilă 
în ritmul suprafirescului. 

Nu poate avea nime nimic împotriva a 
ceeace-i bun în pădurea de asociaţii, reuniuni 
sau fraternităţi şi cum le mai zice, cu devoţiu-
nile şi devoţiunculele lor. Pentru lumea noastră 
credincioasă, în împrejurările actuale se recere 
însă ceva mai mult, mai adânc, mai cuprinzător: 
o tovărăşie religioasă eu obligamente precise, de 
amănunt, condusă de autoritate stabilă şi recu
noscută de compententă, având şi favoruri du
hovniceşti speciale. Mai limpede: ne trebuie un 
ordin terţiar, pentru mireni şi clerul de mir, 
condus de-o tagmă călugărească şi înzestrat cu 
bogăţii harice deosebite, eum ştim că e în Apusul 
catolic. Cei cari intră în legăturile acestei to
vărăşii trebuie să aibă siguranţa că viaţa lor a 
intrat într'o altie nouă, cu un curs accelerat, sub 
cârmă de vâslaşi probaţi şi devotaţi. Mărturisirea 
şi cuminecarea cel puţin odată la lună, întruni
rile dese, cercetarea zilnică a conştiinţei şi rugă
ciunile prescrise aşişderea zilnic, încunjurarea pe
trecerilor sgomotoase, îmbrăcămintea simplă, cu 
exchiderea oricăror scumpeturi şi mătăsuri, lec
tura spirituală, cingătoarea proprie cinului, fie şi 
pe sub haine, şi toate celelalte măsuri luate în vede
rea aceluiaş scop, plus conştiinţa căaparţii unei 
corporaţii vii, călugăreşti, s'au dovedit aiurea, a fi 
eficace peste orice închipuire.—Lucru întreg, nu 
jumdtăţi I Asta-i porunca vremii. Asta dorim şi noi. 

Entente fraternelle 
Chiemările Romei — In trecut, zădărnicite — Noul acord, 

un început spre mai bine 
de A . C. A L B I N U S 

Monumentala lucrare a rectorului univer
sităţii clujene, d. Dr. N . Drăganu: Românii în 
secolul IX—XIV, pe bata toponimiei şi a ono
masticei, ce va apare în curând în ed. Aca
demiei Române, arată lămurit hotarele pe care 
Ie avea limba românească în acele vremi. 
Aceste hotare, cu mult mai largi decât ceiea 
ale Daciei Felix, Intrau adânc în Galiţia, Slo
vacia şi Ungaria de azi, In împrejurări priel
nice, ele ar fi putut să păstreze un număr de 
Români de 3—4 ori mai mare decât cel de azi. 

Pe atunci însă, neamul românesc Intrase 
în perioada fatală a istoriei sale. Pe urma le
găturilor politice cu Bulgarii, Românii schim
bară limba liturgică latină cu cea slavo-
bulgară şi erau pe punctul de a se înstrăina 
definitiv de credinţa Romei. In aceste vremi 
de primejdie, Roma papală a lansat repetate 
şi insistente chiemări. 

Din păcate, aceste chiemări au fost a-
dresate poporului românesc prin mijlocirea 
regilor Ungariei. Iar aceştia, abuzând de în
crederea papilor, s'au năzuit să utiiiseze man
datul papal pentru a-şi atinge ţelurile lor im
perialiste. Drept urmare, după şovăeli de se
cole, Domnii Munteniei şl Moldovei, pentru 
a-şi putea păstra independenţa, şi-au orga
nizat Bisericile, aşezându-le subt oblăduirea 
patriarhului din Bizanţ. In plină decadenţă, şl 
ros de pericolul turcesc, Constantinopolul 
părea mai puţin primejdios decât ceealaltă ca
pitală, mai apropiată şi hrănită de aceleaşi 
pofte imperialiste, Buda regilor maghiari. 

Chiemarea Romei a fost zădărnicită. 
Putem repeta cuvântul nemuritorului Şincai: 
„Barăm de nu s'ar fi întâmplat aceasta, că Ro
mânii mai fericiţi ar fi fost*... 

* 
Chiemarea de pe Ia mijlocul veacului 

XV, pecetluită în conciliul din Florenţa cu a-
sentimentul Bisericii răsăritene întregi, a fost 
urmată şi de Români. Asentimentul Moldovei 
ni-1 arată subscrierea mitropolitului Damian. 
Iar martori ai unirii Românilor ardeleni sunt 
cei doui episcop! greco-catollci, pe cari îi po
meneşte istoria în a doua jumătate a secolului 
X V . Dar încurând, năruirea unirii în Constan-
tinopolnl căzut în mâna Turcilor, a avut ca 
urmare sdrobirea curentului unionist şi în ce
lelalte Biserici atârnătoare de patriarhia Bi
lanţului. 

De noui chiemări la unire n'a mai putut 
îi vorbă decât după înfrângerea Semilunei. 
Pentru Românii din Ardeal, anul izbăvitor a 
fost: 1700. In legătură cu acest eveniment de 
capitală importanţă, trebuie să însemnăm două 
lucruri. Intâiu, că actul unirii a fost miracu

loasa trezire a sentimentului naţional şi ca
tolic în întregul popor românesc din Ardeal. 

Apoi, că dacă această unire ar fi rămas 
intactă şi s'ar fi desăvârşit cu catolicizarea 
tuturor Românilor din Banat şi Crişana; dacă 
Lazăr-ii descălecători ar fi dus peste munţi, 
deodf tă cu sentimentul naţional, şi dragostea 
catolicismului, cultura şl moralitatea popo
rului românesc întreg s'ar fi ridicat la înăl
ţimi nebănuite. 

Şi, era firesc să fie aşa. Doar în Ardeal, 
în timpul catolicizării Românilor, exista o BU, 
serică catolică de rit latin puternică, complect 
reorganizată după instalarea în domnie a 
Habsburgilor, şl repusă în toate drepturile şi 
privilegiile sale. Având sprijinul puternic al 
fraţilor de credinţă, Românii uniţi ar îi rezistat 
cu uşurinţă atacurilor antiunioniste; agitaţia 
patriarhalul din Ierusalim, propaganda emi
sarilor Bisericii sârbeşti şi uneltirile domnilor 
calvini n'ar fi putut să sdruuclne unirea. 

Din nenorocire, fraţii de rit latin au lu
crat — credem, inconştient — mână în mână 
cu duşmanii unirii. In mare parte, dânşii sunt 
vinovaţi de izgonirea vlădicilor uniţi din Alba 
Iulia şi de lunga vacanţă a scaunului episco
pali a t â t de păgubitoare unirii. Prigonirea epi
scopului Clain; menţinerea iesuiţilor în curtea 
vlădicilor uniţi, într'o vreme când nu mai pu
teau să aibă altă slujbă decât de a spiona; 
împotrivirea îndârjită când cu aşezarea scau
nului episcopal unit la Oradea Mare; şi alte 
acţiuni de felul acesta, care au culminat în 
înfiinţarea faimoasei episcopii de Hajdudorog, 
— au compromis grav unirea. 

Să pomenim şi chestiunile materiale? Să 
spunem că o participare echitabilă a Bisericii 
unite la toate bunurile eclesiastice catolice, ar 
fi fost firească? Că această participare a fost 
asigurată de toate manifestele şi diplomele 
unirii? Că o astfel de participare nu lesa 
voinţa patronilor şi fundatorilor, fiindcă ace
ştia n'au pus fondurilor şi fundaţiunilor lor 
limite nici de limbă nici de rit? Şi că totuşi, 
mai cu seamă Biserica latină ardeleană s'a 
înşănţuit, cu fondul de religiune, şcolar etc , 
între zidurile necanonice ale Statusului catolic 
şi n'a îngăduit să se cheltuească nici un ban 
pentru Biserica română unită? 

Ori, să pomenim de lipsa carităţii fra
terne, manifestată în diferite chipuri? 

Ne mărgenim a releva o singură mare 
greşală: lipsa predice! româneşti în bisericile 
latine. Acest fapt e cu atât mal uluitor, fiindcă 
e contrariu indicaţiilor Sfintei Scripturi şl 
practicei bimilenare a Bisericii catolice. Sin
gura excepţie, în privinţa aceasta, e Ardealul. 
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In bisericile latine de aci na poţi să asculţi 
cuvântul lui Dumnezeu în limba românească, 
deşi, mai ales dela unirea politică încoace, 
aţâţi Români, uniţi şi ortodocşi, neavând bi
serici proprii la oraşe ori neîncăpând în bise
ricuţele româneşti, caută mângâiere în silenţiul 
înălţător al bisericilor latine. 

Art. IX din noul acord al Statului român 
cu Sfântul Scaun, e un advertisment. Catolicii 
din Ardeal, de rit latin şi român, trebuie să 
înţeleagă necesitatea dragostei fraterne. Tre
buie să se ridice, peste diferenţele de rasă şi 
de rit, la sublima concepţiune catolică. In ce 
ne priveşte, noi dorim acest lucru din tot su
fletul. Pentrucă suntem ferm convinşi, că dela 
antanta interrituală atârnă viitorul catolici
smului în România. 

Misiuni p o p o r a l e . Numărul satelor ce-
au avut mai în urmă fericirea de bogatele pri
meniri sufleteşti ale misiunilor îl întregim cu 
date noui. 

începem cu Cârţa Oltului, unde, de Sântă 
Măria Mare (13—16 August) a vestit cuvântul 
Domnului păr. Dr. Vasile Aftenie, prof. de teo
logie. La ascultarea celor mai bine de 200 
mărturisiri a fost ajutat de păr. Negrea, preotul 
local, şi de Fraţii în Hristos: Ticaciu din Noul 
şi Comşa din Găinari. — Tot păr. Aftenie a 
mai ţinut misiuni şi în Mărtineşii(distr. Turda) 
în zilele de 27—30 Aug. c. — însufleţire de 
nedescris. Multă lume din jur. îndeosebi din 
Rediu. Aşa se face că în biserica acestei pa
rohii ce numără cu totul 400 suflete, s'au 
mărturisit şi cuminecat cu prilejul sf. misiuni 
450 de inşi. Asta graţie şi ajutorului dat de 
Fraţii preoţi: Cârnaţiu protopop, Savu, Măr
ginean şi L. Lucaciu. 

Mulţime de mărturisiri şi cuminecări în
registrează şi misiunile ţinute de păr. Dr-
Gavril Jagerla districtul Clujului, la Şard, de 
sărbătoarea Tăerii Capului. Popor din Corneşti, 
Gârbău, Nădaşel şi Suciag, în frunte cu preoţii 
lor, au alergat să se adape la fântâna daru
rilor.— De ceeace au şi avut parte din belşug 
şi aceştia, ca toţi câţi din mila Domnului şi 
solicitudinea Reuniunilor de misiuni, au avut 
norocul să aibă la ei în sat, ori în vecini» 
sfinte misiuni. 

S e s imte t o t m a i mul t lipsa con
t ro lu lu i . Precum ştim cu toţii, în coloanele 
acestui ziar s'au discutat mai multe chestiuni 
ile mare importanţă. Aşa de ex. controlul 
preoţilor, celibatul, postul, penzia, ajutorul mo
mentan şi câte altelel Toate au rămas însă 
nerezolvate, măcar că dela rezolvarea lor de
pinde foarte mult progresul vieţii noastre re
ligioase. • . ' 

îndeosebi socot necesară înăsprirea con
trolului, deşi admit că sunt şi preoţi, cari n'au 
lipsă de el. Celor cu teza că printr'asta unii 
şi alţii ar fi deadreptul îmbrânciţi în apele 
fariseismului, le răspund: Poate să fie şi aşa, 
dar în cazuri de acestea paguba cea mare o 
are singur cel ce o merită, preotul fariseu, 
biserica şi turma suferind mai puţin. Pe când 
la din contra, pilda rea a celui neştlngherit de 
rigorile bontrolului, ucide mulţime de suflete 
cu cutezanţa ei nefastă. Dacă de ex, preotul 
de frica controlului va predica In fiecare Du
minecă şi sărbătoare şi nu se va mulţumi nu
mai să citească la Crăciun şi la Paşti „Cer-
culara"; dacă va catehisa regulat; dacă-şi va 
cerceta colnavil împărtăşindu-i cu cele sfinte; 
dacă va încunjura localurile publice şi va în-
cunjura orice scandal în astfel de locuri; dacă-n 
sfârşit îşi vor împlini toţi datorlnţele, fie şi nu
mai de frica controlului, credincioşii vor" pro
fita în urma acestui fapt, iar preotul pregă-

tindu-se pentru fiecare ocazie cu predica, se 
prea poate să învie şi să se întăriască In su
fletul său dragostea faţă de cele sfinte; cu 
timpul putând să devină un devotat servitor 
al Domnului. 

Fără control e o jale. Fac cei mai mulţi 
aşa cum cred de bine. Nu este tipic, dogmă, 
morală, care să-i abată dela calea pe care-o 
cred ei de bună. De aici urmează atâtea rele, 
de aici atâta diferenţă între felul cum se ser
veşte într'o biserică şi ceealaltă, cum sunt 
trataţi păcătoşii publici de-un preot şi de 
altul. Controlul ce a fost până acuma, — 
dacă'l putem numi control — s'a dovedit 
incapabil pentru ridicarea vieţii religioase. A 
fost din cale afară mălăeţ şi de formă. Ca să 
nu se mai continue pe panta de până acum, 
cerem de aci încolo alt control: mal serios şi 
mai aspru. Până când răul nu se înstăpâneşte 
suveran. (Pr. Ioachim Maxim). 

Ceaslov mai pe scurt 
— Idee bună de reluat — 

Viaţă sufletească fără roua rugăciunii,— 
contradictio in terminis. Trebuie să te ridici 
adesea pe aripile spiritului întru apropierea 
Aceluia dela care vine toată darea cea bună 
şi tot darul desăvârşit, pentruca să nu se 
usuce slabele tale rezerve de bunătate firească 
deasa, încât să te trezeşti sleit de puteri, flă
mând, gol şi orb. Asta o ştie tot creştinul. De 
purcede, de nu purcede amăsurat ştiinţei sale 
mai bune. 

Preoţii, oameni sunt şi ei. Le sună şi lor 
vorba clasicului: Video meliora proboque, de
teriora sequor. Decât, dânşii prin hirotonie 
sunt puşi spre căderea şi scularea multora. 
Bunătatea sau răutatea, destoinicia sau nede-
stoinicia lor întru slujba de ispravnici a tai
nelor Domnului, nu mai e cauză privată. Fo
losirea sau nefolosirea mijloacelor de sfinţire 
nu poate fi lăsată la bunul lor plac. Cum nici 
nu e lăsată. Pregătirea teologică, aducerea sf. 
Jertfe pentru păcatele proprii şi ale poporului, 
exerciţiile spirituale obligatorii deja şi la noi, 
ce alta sunt decât o îngrădire a capriciului 
individual, în vederea unui bun mai înalt? 

Biserica Apusului a mers şi mai departe în 
sala sfântă ce o face preoţilor săi pentru a-i 
forţa, pe cât omeneşte aceasta e cu putinţă, 
sase sfinţiască, spre a sfinţii pe alţii la rândul 
lor. Conştientă de însemnătatea rugăciunii în 
cimentarea personalităţii sacerdotale, a pre
scris, preoţilor săi, sub gravi, rugăciunile, cari 
şi câte au să le reciteze zilnic. Şi dintr'asta nu 
lasă nimic. De sub această îndatorire nu scoate 
pe nime. Aparţii clerului, — eşti omul rugă
ciunii, Scurt şi la înţeles. Odată cu cinstea 
diaconiei şi preoţiei primeşti, pe toată viaţa, 
şi binecuvântata povară a breviarului. 

Noi orientalii am rămas în această pri
vinţă Graeci sine lege vagantes. Cum observă 
bizantinologul Jean Deslandes în numărul din 
urmă al bine gânditei reviste „Echos d'Orient", 
pentru Răsărit e cu neputinţă de - arătat un 
singur canon sobornicesc care să prescrie cle
ricilor de mir recitarea orelor canonice. Asta 
a fost şi a rămas treaba mănăstirilor. Deşi cei 
din' cura animarum mai multe şi mal grele 
lapte au de purtat, mai mult trebuie să aibă, 
pentrucă mai mult şi mai multora sunt che
maţi să le împărţiască suflet din sufletul lor, 
6finţenie din sfinţenia lor. Exprimându-ne mai 
scolastic: călugăria este status perfectionis 
acqulrendae, câtă vreme preoţia pastorală este 
(recte: ar trebui să fie) status perfectionis 
acquisltae. La aceasta însă se recere un foarte 
pronunţat spirit al rugăciunii; spirit Ia care se 
ajunge numai prin îndelungată practică zilnică 

în rugăciune, şi în care se rămâne stăruind 
fără încetare în aceeaş practică. — In care 
stăruie, dacă-s lăsaţi de capul lor, atâţia câţi 
ştim că stăruie din clerul nostru. 

Conciliul Vatican, de nu se încheia îna
inte de vreme, sub presia împrejurărilor cu-
noscute, făcea rânduială sub acest respect ţi 
în Răsăritul catolic. Textul redactat de comisia 
însărcinată cu aceasta era formulat astfel: 
„Clerici cuiusvis ritus etnationis quamvis nu-
llum eccleslastîcum beneficium fuerint assecuti, 
meminerint se ad officium integrum quotidie 
sive in eclesia sive privatim recitandum sub 
gravis culpae reatu teneri". Drept că s'a ex
primat împotriva acestui text episcopul român 
unit Papp-Szillâgyi, dela Oradea Mare, pro
punând amendamentul următor: „Catolicii de 
rit oriental se vor conforma acestei constituţii 
(cea cu textul din chestie), urmând obiceiul lor 
şi legile eparhiei". Drept şi aceea că, în ce 
priveşte clerul de mir, răsăritean, în acelaş 
sobor ecumenic a pledat pentru neobligativi-
tatea recitării orelor canonice şi arhiepiscopul 
greco-catollc de Filippi, Mons. Stefanopoli. Şi 
cu toate acestea de-şi urma soborul cursul său 
până în capăt, astăzi în această privinţă am 
sta altfel de cum stăm. Foarte probabil câ 
s'ar fi primit sugestia aceluiaş Stefanopoli de 
a se constitui o comisie din episcop! răsăriteni 
cari să prezinte conciliului spre aprobare un 
formular de Rânduială Prescurtată, — un Bre
viar oriental, — care să cuprindă rugăciunile 
pe cari să fie obligaţi, sub păcat, să le reciteze 
zilnic fiecare slujbaş cu treaptă dela diaconat 
în sus în ierarhia bisericească, fie neînsuraf, 
fie însurat. In felul acesta se soluţiona o pro
blemă de a cărei deslegare în sensul recerin-
ţelor sufletului preoţesc atârnă atâta bogăţie 
de haruri cu repercusiuni şi asupru vieţii du
hovniceşti a turmelor cuvântătoare. — Idea Iui 
Stefanopoli, reînviată de Echos d. Orient, me
rită să ne oprim Ia ea. A fost atinsă în rân
durile acestea ca să deie de gândit. Cine ştie: 
nu va ajuta Dumnezeu s'o vedem realizată 
cumva, cât de curând? Căci Doamne mare 
lipsă avem de mâna tare care să ne arunce 
cu deasila în marea de foc lămuritor şi întă
ritor a rugăciunii! 

Jrtarin £arbu-£ănăkanu 

Să o r g a n i z ă m t i n e r e t u l d e l a s a t e ! 
Trăim în era asociaţiilor. Se asociază popoare 
mari şi mici, capitalişti şi proletari, intelectuali 
şi muncitori cu palma, pentruca, viribus uni-
tis, să ajungă mai uşor la un scop comun. Bi
serica, înţelegând imperativele vremii, îndeamnă 
şi ea pe fiii săi să-şi strângă rândurile în 
reuniuni bine organizate şi bine conduse. Aşa 
se explică formarea atâtor blocuri mireneşti 
pe temeiuri strict morale creştineşti,în Belgia, 
Franţa, Germania, Italia, Olanda şi în tot a-
pusul catolic. Ştim ce impunătoare sunt mai 
ales asociaţiile religioase ale tineretului. 

La noi desmăţul nu mai vrea să ştie de 
margini. Nu vorbesc de pătura aşa zisă cultă 
şi de distracţiile ei păgâne (cum se manifestă 
în jocuri şi exhibiţiile de ştrand), contra că
rora nu protestează nime. Mă gândesc însă cu 
groază Ia numărul mare foarte a tinerimii 
adulte dela sate şi mă întreb: De ce lăsăm 
se apuce şi aceştia căile pierzării? De ce nu 
salvăm barem aici tot ce se poate salva ? 

Şi, har Domnului, că se poate salva mult. 
Mijlocul e cer ce ştim că a dat şi dă aşa 
roade binecuvântate la alţii: o puternică Aso
ciaţie generală a tinerimii adulte dela sate. — 
Asta fără întârziere şi fără multă discută. Sum 
firm convins că orice altă încercare va eşua. 
Ceeace nu-i permis să se întâmple. Şi pen
truca de fapt nici să nu se întâmple, rog pe 
toţ! ce! chemaţi/îndeosebi Ven. Superioritate 
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«bisericească, să deie chestiune! toată atenţia 
care o merită. Iacă s'apropie sinoadele de 
toamnă: Să se impună discutarea acestei pro
bleme în întrunirile sinodale din toată pro
vincia noastră bisericească. Mulţi inşi multe 
au văzut, multe au păţit, multe au învăţat. 
Pună la contribuiţie bogăţia lor de cunoştinţe 
şi de experienţe şi nu se poate să nu se afle 
calea cea mai potrivită pentru nevoile noastre 
specifice. Cel care semnează aceste rânduri a 
publicat în „Cuvântul Adevărului" din 1930 
un anteproect de Statute pentru o Asociaţie 
ca cea plănuită. Alţii vor fi având alte păreri. 
Să le vedem! Şi darul Domnului să fie cu 
toate dorinţele şi străduinţele spre rrai bine! 
3ar noi să acţionăm. Căci vremea este! (Pr. Liviu 
Cosim). 

E x e r c i ţ i i sp i r i tua le la L u g o j . Prea
sfântul Părinte Papa, cu ocazia jubileului Său, 
a ţinut ca — pe lângă altele — să dea o en
ciclică specială despre sfintele exerciţii, ex-
punându-şi dorinţa ca practica lor să se lă
ţească pretutindeni între catolici. Dar mai ales, 
a accentuat ca ele să se practice între preoţi: 
instrumentele harului dumnezeesc pe pământ. 

Şi aievea: cine a făcut şi numai o sin
gură dată exerciţii spirituale aşa cum de fapt 
trebuie să fie făcute, acela nu se poate să nu 
se fi convins până în adâncul sufletului său, 
că reînoirea sufletească a clerului nostru, trans
figurarea lui aşa zicând, prin exerciţii se 
realizează şi consolidează de nebănuit. Scaunul 
de mărturisire ar fi în stare poate să destăi-
nuească mai bine cât de eficace lucră harul 
lui Dumnezeu asupra sufletelor în decursul 
exerciţiilor. 

Nici că* se putea acum, ca dorinţa cea 
mai fierbinte, aPreasf. Alexandru al Lugojului 
$ă fie alta decât ca exerciţiile spirituale pentru 
preoţi să se ţină „din an în an tot mai bine 
şi cu o participare tot mai largă a cierului 
«parhial". Dorinţă sfântă care nu a rămas 
simplă dorinţă, căci an de an se înfăptueşte 
într'adevăr. Cum s'a îndeplinit şi în anul a-
cesta în zilele de 16—20 August, când bunul 
şi blândul nostru arhiereu, smulgându-se din 
mijlocul ocupaţiilor multilaterale ce mereu îi 
reclamă prezenţa şi priceperea, ne-a dat şi 
•nouă mângâierea reînoirii sufleteşti prin cu
vântul Lui subtil dar poetic, mustrător dar şi 
plin de bunătate părintească. Ne-a dat şi nouă, 
preoţilor eparhiei de Lugoj, prilejui să con
versăm mai intim cu Domnul ca oaretând 
Moisi pe muntele Sinai. 

Că P. S. Sa Alexandru este cunoscut şi 
recunoscut ca maestru între maeştri în cele 
spirituale, s'a dovedit şi prin numărul, nicicând 
atât de mare ca în acest an, al preoţilor ce 
au luat parte la exerciţii. Şi prin manifestaţia 
<ie dragoste spontană ce i-a arătat-o preoţimea 
oferindu-i P. S. Sale un cadou între cadouri, 
un dar între daruri; o sfântă liturgie pentru 
P. S. Sa, oferită de fiecare preot participant 
la exerciţii. — După care Sâmbătă, în 20 Aug. 
c. fiecare preot s'a dus, reînoit sufleteşte, la 
ale sale, pentru a reînoi la rândul său pe eno
riaşii încredinţaţi păstoririi lui. — 

Tot în 20 Auguste.s'a ţinut şi adunarea 
generală anuală a Reuniunii de Misiuni din 
dieceza Lugojului. Darea de seamă despre a-
ceasta se poate ceti pe larg în coloanele „Sio-
nului Românesc", (cz). 

L a C i b bucur i i c u r a t e . Ni-s'au tras 
şi aci (eparhia Lugojului) clopotele de îngro
pare. Şi am înviat şi aci, chiar când ia se ţină 
petrecania după prohod. Avem biserică, avem 
casă parohială, avem preot inimos şi credin
cioşi de bine. De Sântă Măria Mare, au prăzauit 
«nul dela Intrarea în drăguţa lor de biserică. 

Le-a slujit (pe lângă păr. Olea, preotul local), 
păr. profesor Leonte Opriş dela Alba-fulia, care 
le-a spus şi frumos cuvânt de învăţătură creşti
nească, ascultat cu sfinţenie. Las că şi erau 
toate inimile mişcate: sfeşnice mari de piatră 
(donaţia d. V. Albani), mândri prapori lucraţi de 
dna M. Roşu, cruce pentru masa altarului (do
naţia d. teol. Stanciu), odăjdii noui de mătasă, 
din Lyon, — toate sfinţite din acest prilej, — 
par'că glăsuiau şi ele: viu este Domnul şi nu 
va da în veac pieririi pe al său. Lumea multă 
ce s'a cuminecat a întărit şi mai mult, în toţi 
cei de faţă, credinţa, că într'acele părţi viitor de 
aur sf. Unire are. (înv. Ion D. Ivan). 

Ştiri mărunte 
Persona le . Discret, în urc restrâns de 

intimi, pir. luniu Brut-Micu, directorul Cancela
riei Metropolitane, a prăsnuit, zilele acestea, îm
plinirea (lâ i Sept. c.) alor patruzeci de ani de 
neîntreruptă' slujbă în lumea măcinătoare de e-
nergii fizice şi psihice cu monotonia ei, dar tot
odată încărcată di grele răspunderi, a hârtiilor 
şi actelor aceliaş cancelarii. — Cu tot respectul dato
rat unei vieţi puse şi ţinute atâta vreme, cu vo
inţă neînfrântă, în. slujba unei datorinţe atât de 
rigide, ne apropiem şi noi de păr. Micu, dorin-
dui dela Domnul: încă mulţi ani de pilduitoare 
jertfelnicie! 

— Preaven. Ordin, arhiepiscopesc a numit 
pe clericii absolvenţi: / . Albu şi M. Socaciu de 
pedagogi la Internatul de băeţi, iar pe d. Ni-
colae Oltean, tot cleric absolvent, pedagog la 
Şcoaia normală de băeţi. 

— Ven. Ordin, al Clujului a numit pe păr. 
loan Pop, neohirotonit, de admin. local la Mierţa 
(distr. Buciumi). — Ven. Ordinariat al Maramu
reşului a numit pe PP. Vasile Szabo şi Patriciu 
Irufaşiu asesori la Serviciul de conturi eparhial, 
iar pe păr. Petru Vlad din Săliştea de sus, ad
min. parohia] la Ocna-Şugatag din districtul 
Sighetului. 

C o n g r e s euharist ie în C o p e n h a g a . 
Mănunchiul de catolici dm Danemarca şi-au 
ţinut deunăzi în capitala ţării lor congresul eu
haristie anunţat şi pregătit din vreme. E cea 
dintâiu manifestare publică, în stil mare, a cato
licismului danez, dela nefericita apostazie în
coace. Serbările acestea au culminat în sf. li
turghie slujită în iiber, după care a urmat pro
cesiunea euharistică pe străzile principale ale 
capitalei. A participat şi f card. van Rossum. 
Deosebit de mişcătoare a fost grupa converti
ţilor, în frunte cu celebrul Jorgensen. convertit 
şi ei, şi care a ţinut cu prilejul acestui congres 
o strălucită conferinţă. — In aceeaş vreme Nis 
Petersen deplânge decadenţa bisericii sale na
ţionale lutherane daneze, din care a pierit orice 
viaţă şi care şi-a pierdut cu totul orice in-
fluinţă asupra educaţiei masselor populare. 

D r u m u l Romei. Cetatea Sfântului Pă
rinte are ceva deosebit de atractiv pentru toată 
lumea dreptmăritorilor. Pentru cei reveniţi din 
rătăcire la casa părintească are chiar mai mult 
farmec decât pentru cei din familie, cari nu 
prea ştiu preţui binele ce au »Asociaţia pentru 
apărarea intereselor de comunicaţie ale catoli
cilor», cedând unei dorinţe colective mai vechi, 
a hotărît să facă ceva ce nu s'a făcut încă: să 
aranjeze un peregrinaj la Roma, compus numai 
din convertiţi germani. Peregrinajul acesta se va 
face în prima jumătate a lui Octomvrie c. pentruca, 
dupăcum spune comitetul aranjator, să aibă po
sibilitatea şi cei veniţi mai târziu în staulul lui 
Petru, »să vadă, cu ochii proprii, barem odată în 
viaţă,- Roma bisericească în calitatea ei de 
leagăn şi inimă a Bisericii, să-i cunoască dm 
aproape sanctuarele din anumite puncte de ve

dere speciale convertiţilor, dar cari celor cre
scuţi în spiritul catolic le sunt oarecum înde
părtate şi străine*. — Sigur, pelerinii germani 
vor face în Cetatea Vaticanului aceeaş consta
tare, pe care, în Iunie c , a făcut-o ierarhul ră
săritean convertit, Mar Ivanios: sufletul creştin 
aşa se simte de acasă acolo... 

Loca le . Miercurea ce vine, de ziua Sf. 
Cruci, va predica în catedrală păr. Ştefan Ptp, 
dir. Liceului de băeţi, iar Dumineca viitoare, după 
praznicul Sf. Cruci, va predica păr. Nicolat Pop, 
directorul Şcoalei Normale de băeţi. 

— Joi seara, intelectualii Blajului, — peste 
şeptezeci la număr, —' au sărbătorit după cu
viinţă pe păr. Augustin Caliani, dir. general 
definitiv al învăţământului particular, în Mini
sterul Instrucţiunii. Tovarăşi de catedră, elevi 
şi prieteni, au ţinut să ia cuvânt la această 
agapă de rămas bun dată in cinstea celuice 
silit de oficiu, se mută cu familia la Bucureşti* 
pe vreme mai îndelungată. Tuturor celorce l-au 
omagiat (PP. Dr. Cheţianu, vicarul general, Şte
fan Pop dir. liceal, Dr. Suciu, Faina, Tecşa, 
Maior, dd. Denghel, Leon Maior ş.a.) le-a mul
ţumit păr. Caliani, învrâstându-şi vorba cu foarte 
captivante reminiscenţe din copilărie şi din 
vremea profesurii. 

A muri t card ina lu l Van R o s s u m . 
In vârstă de 78 de ani, după o viaţă extrem de 
laborioasă, s'a stins, împăcat cu sine şi cu Dum
nezeu, fiul sf. Alionso de Liguori, Vilhelm card. 
ven Rossum. Moare în Olanda naşterii sale, 
venind dela congresul euharistie din Copenhaga, 
Bătrlnul prefect al Congregaţiei Propraganda 
trece din viaţă încărcat de merite. Autor alor 
o seamă de lucrări valoroase, spre sfârşitul 
vieţii se dedică ideii misionare şi isbuteşte să 
deie pulsaţie nouă acestui organism şi dealtfel 
puternic. Sub conducerea sa numărul misiona
rilor creşte, teritoriile misionare se lărgesc, 
centrele misionare se înmulţesc, misionarii cle
rici indigeni, — chiar şi episcopi — sunt tot 
mai numeroşi. In acelaşi timp urmăreşte cu 
izbândă, şi realizarea celuilalt gând ce i-a fost 
drag: câştigarea de teren în ţările nordgerma-, 
nice: Dania, Svedia şi Norvegia. 

M i ş c a r e cu l tura lă în p lasa U i o a r a . 
Dumineca trecută o mână de intelectuali a 
plecat, sub egida »Astrei«, în propanda cultu
rală, pe sate. Au cercetat satele: Ciugudul de sus 
şi cel de jos, Turdaş şi Spălnaca. Au confe
renţiat dd. Dr. Rişca, Dr. Stoica şi d.: loan 
Moldovan. Pretutindenea au fost ascultaţi cu 
drag. In special li-s'a făcut primire sărbăto
rească în Spălnaca. — După puhoiul de răutăţi 
şi învrăjbire a luptelor electorale, ieşiri ca a-
cestea ale despărţământului Uioara al Astrei în 
mijlocul poporului, sunt binefaceri ce nu pot fi 
apreciate îndeajuns. 

Peste d o u e mi l iarde de oamen i . 
Anuarul statistic al Ligii Naţiunilor pe 1931/32 
cifrează, cu 1 Ian. 1932, la 2.012, 800.000 nu
mărul locuitorilor pământului. Faţă de anul 
trecut creşterea abia e de 20 milioane. împăr
ţită pe continente, populaţia se prezintă aşa: 
Asia 1,103 milioane, Europa 506 milioane, Ame-
ricele 252 milioane, Africa 142 milioane, Au
stralia 10 milioane. Dintre ţările Europei cea 
mai mare creştere o arată Rusia (dela 124 mi
lioane la 127), Polonia (dela 30,8 la 32,1 mi
lioane)- şi Spania (dela 23 la 24 milioane). 
Anglia şi Germania au rămas staţionare. Franţa 
s'a ridicat cu 610.000 suflete. In schimb Italia 
a scăzut cu 406.000 de locuitori faţă de anul 
precedent. 

î n t r u n i r e co l eg ia lă . Absolvenţii liceului din. 
Blaj, seria 1912, sunt rugaţi a se prezenta la întrunirea 
colegială de 20 ani dela absolvirea liceului, tn Blaj, la 
30 Sept. ora 18. — Grigorie Pădureanu m. p. Trăiau 
Popa m p . 
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Dala . .Astra" Culturală 

C o n v o c a r e 
In înţelesul Art. 22 din Statute, mem

brii > Asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român— Astrac, se 
convoacă la 

Adunarea generală 
ce se va ţinea în oraşul Deva, în zilele de 
Duminecă, 2 şi Luni, 3 Octomvrie 1932. 

Programa adunării: 
Duminecă, 2 Octomvrie 1932 

Ora 0 a. m.: Serviciul divin în Bisericile 
româneşti. 

Ora 11 a. m.: Şedinţa I. cu următoarea 
ordine de zi: 

1. Deschiderea adunării generale; 
2. înscrierea delegaţilor prezenţi ai des-

părfămintelor; 
3. înscrierea delegaţilor, autorităţilor şi so

cietăţilor culturale surori; 
4. Raportul general al comitetului central 

pe anul 1931—32; 
5. Alegerea comisiunilor pentru: 
a) examinarea raportului general pe anul 

1931—32; 
b) censurarea socotelilor pe anul 1931 şi 

a proiectului de buget pe anul 1933; 
c) examinarea raportului privitor la ges

tiunea din trecut şi la loteria 'Asociaţiunii« ; 
d) înscrieri de membrii noui; 
e) examinarea propunerilor intrate în ter

menul reglementar.*) 
f) propuneri în cauza demisiei d-lui pre

şedinte Vasile Goldiş.**) 
După p r â n z : 

Ora 5 d. m. Şedinţa festivă a secţiilor ţtiin-
ţifice-literare. 

Luni 3 Oclomvrie 1932 
Ora 10 a. m. : Şedinţa a H-a cu urmă

toarea ordine de z i : 
1. Rapoartele comisiunilor alese în ziua 

precedentă; 
2. Fixarea locului pentru ţinerea adunării 

generale în anul 1933; 
3. Dispoziţii pentru verificarea procesului 

verbal al Adunării generale; 
Din şedinţa plenară a comitetului central 

al Asociaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român >Astra«, ţinută la 13 Au
gust 1932. 
Mcolae Togan m. P., fticolae Băilă m. P., 

vicepreşedinte. secretar. 

Budapesta, a fost o dovadă strălucită de ceeace se 
chiamă şi este tohu-va-bohu. Scene: Vorbind la temă 
»Păcii<, francezul Cremieux înţelege printr'asta intan-
gibilitatea tratatelor de pace, ceeace a provocat o su
medenie de proteste. Radicalul de stânga, Toller, a 
cuvântat despre »Libeitatea scriitorului», incassând, viu 
indispus, câteva riposte privitor la libertatea spiritului 
in Sovietia. Italianul Marinetti preamăreşte toleranţa 
fascismului ca să deslănţuie vifor de indignări. Jugosla-
vul Ştefanovici susţine teza că literatura devine jodnică 
numai prin idealurile naţionale, ca să se treziască cu răs
punsul ungurului Babits: »Noi (scriitorii) stăm înafară de 
cercul strâmt al naţiunilor. . . « Aşa, şi tot aşa, cinci 
zile dearândul. — Şi până ani de se sfătuiau, la mai bine 
tot n'ajungeau. 

Dr. S. Bistriţa. Confirmăm primirea abonamentu
lui pe jumătatea a doua a anului curent. 

Oficial parohial. I lva mieă. Am primit abona
mentul pe anul curent. 

F. Bogata de jos. Am primit 200 Lei. Achitat 
până 1 III 1932. 

L. Piteşti. Confirmăm primirea abonamentului pe 
anul curent. 

M. Salsâg. Am primit abonamentul pe 1931. Exem
plarul al doilea s'a sistat. 

Cercul catolic Oradea. Am primit abonamentul 
pe o jumătate de an. 

M. Dczmir. Chităm primirea abonamentului 
pe 1932. 

Dr. Ch. Oradea. Chităm primirea abonamentului 
pe anul curent. 

Oficiul parohial Va lea lfti Mihai. Am primit 200 
Lei, abonament pe 1931. 

Dr . C. Satu mare. Confirmăm primirea abona
mentului pe jumătatea â doua a anului curent. 

Ţ. Lugoj. Am primit abonamentul pe o jumătate 
de an. 

P. Câmpia Tn;dei. Am primit abonamentul pe 
anul*curent. 

capftiul mitropolitan gr.-cat. b l a j . 

No. 67/1932. 

LICITAŢIE. 
In ziua de 19 Septemvrie 1932, orele 11, 

se va ţine licitaţie orală în localul Adminis
traţiei Centrale Capitulare din Blaj, pentru vin
derea casei No. 5 din Strada Mitropoliei, care 
casă a fost a văduvei protopopese Ana Crişan, 
decedată în Blaj la 3 Iunie 1931. 

Garanţia pentru a putea lua parte la li
citaţie se fixează la 5.000 Lei în numerar. A -
supra ofertelor de licitaţie decide Veneratul 
Capitlu Mitropolitan. 

Informaţiuni în cauză se pot lua lă Ad
ministraţia Centrală Capitulară, în zilele âe lucru, 
între orele 11—12. 

Blaj, la 30 August 1932. 
(96) 2 -3 l acob P o p a s. p. 

canonic prepozit. 

şcoala superioara de menaj „st. Tereza", Gluj 

Direct. Cămin, stuflentelor „si. măria" Cluj 

A V I Z 

In c ă m i n u l „Sfta M ă r i a " Cluj , Str. 
A v r a m lancu 5 8 , s e p r i m e s c p â n ă la 
120 studente în u r m ă t o a r e l e condiţii 
d e p ia ţă: 

T a x ă d e întreţ inere 15,000 Le i ; 
c a r e taxă s e achi tă în 3 ra te şi a n u m e : ; 
5 0 0 0 Lei la î n t r a r e , 5 0 0 0 Lei la în
t o a r c e r e , din vacanţa d e C r ă c i u n , 
5 0 0 0 Lei la î n t o a r c e r e din vacanţa 
d e Paşti . 

Mai achi tă ffieştecare s tudentă 
5 0 0 Lei taxă d e c lăd ire , 5 0 0 Lei taxă 
pentru u z a r e a mobi l iaru lu i şl 2 0 0 Lei 
taxă d e b a e . 

C e r e r i l e s e înaintează direct la 
C ă m i n , C lu j . 

DIRECŢIUNEA 

A v i z ş c o l a r 

L a Ş c o a l a N o r m a l ă gr .=ca t . 
d e î n v ă ţ ă t o r i d i n B l a j m a i s u n t 
l o c u r i v a c a n t e î n c l a s e l e I si V L 
S e m a i p r i m e s c e l e v i p â n ă l a 1 & 
S e p t e m v r i e . 

E l e v i i b u n i v o r c ă p ă t a b u r s ă . 

D I R E C Ţ I U N E A . 

Aviz şcolar 
In clasa I. a Şcoalei Comerciale 

Superioare de băieţi din Blaj sunt 
locuri libere. Băieţii săraci vor primi 
scutire de taxa şcolară pe jumătate 
şi se vor împărtăşi de beneficiu de 
pâine (ţâpăi). înscrierile până la 15 
Septemvrie. 

Direcţ iunea . 

t * i n atenţia parohilor şl f 
wr«*& curatoratelor bisericeşti * 

C O M A N D A Ţ I 

C L O P O T E 
de calitate superioară, la cel mai mare 

depozit românesc din Ardeal: 

ALEXANDRU ANCA 
CLtUd, S t r . R e g i n a JUleţria fio. 4 3 . 
TOT AICI: Policandre, Sfeşnice, Ornafe şi 
Recvizite bisericeşti, Prapori, Cărţi preo<-

jeşli şi de rugăciuni. Diferite predici, 
V E R S U R I LA M O R Ţ I (cântări fu-
nebrale pentru femei, bărbaţi şi 
copii). Teatre poporale şi şco

lare, monolbage, dialoage.--
Medalii de aluminium pt. 

Reuniuni, cu inscripţie 
după dorinţă, e tce tc . 

C e r e ţ i p r e t c u r a n t d e t a i l a t . 

*) Eventuale propuneri au s i fie înaintate în scris, 
prezidiului Asociaţiunii, Sibiu, Str. Şaguna Nr. 6, cu 8 
zile înainte de Adunarea generală. 

**) Se atrage atenţiunea domnilor membri asupra 
Art. 13 din Statute, cu privire la legitimarea lor In adu
narea generală. 

Telefonul „Unir i i" 

R. Târgu-Mureş. Prevedeam că aşa o să fie: 
îmbulzeala de material nu ne îngăduie să facem loc lă
muririlor în chestia »apostoliei« ortodoxe din Maramureş 
şi a metodelor folosite acolo în propaganda «culturală-
naţională,-bisericeascăc a emisarilor Clujului. Ne vom 
achita însă cu proximul prilej binevenit Sunt atât de 
tipic neo-pravoslavnice căile bătute de Nuţu-Apostolu, 
încât ar fi păcat să nu le cunoască şi altă lume decât 
cea din partea locului. 

T. Iacobeni. întrebaţi ce-i Pen-Clubul? Răspun
dem: un fel de nou Vavilon. Cei cam 2000 de membri 
ai săi, — scriitori mai mărunţi şi mai răsăriţi din 49 
de ţări, — se Înţeleg la olaUă aşa, cum se pot înţelege 
oameni adunaţi cu turca din atâtea ţări câte spuserăm, 
şl de atâtea credinţe şi convingeri, câte capete. Tre
buie să le urmirtşti desbateiile dela congrese ca să vezi 
cum bântuie armonia între aceşti «Cavaleri ai spirituluU 
cum le place să fie priviţi. Ultimul congres, ţinut la 

A v i z şco la r 
Şcoa la S u p e r i o a r ă de menaj „Sf. 

Tereza" Cluj Str . A v r a m lancu 58 , s e 
deschide în 15 S e p t e m v r i e şi va a v e a 
el. I şi IV c u r s e l ementar şi anul I 
c u r s s u p e r i o r ( c u r s n o r m a l ) . 

Taxa d e întreţ inere 11.000 Lei , taxa 
d e c lăd ire 5 0 0 Lei , taxa de î n s c r i e r e 
2 0 0 Lei, taxa ş c o l a r ă 1600 Lei. Exter
nele plătesc o taxă d e 500 Lei fn plus . 

C e r e r i l e s e înaintează către Di
recţiunea Ş c o a l e i S u p e r i o a r e de menaj 
„Sfânta T e r e z a " Cluj Str . A v r a m lancu 
5 8 până la 15 S e p t e m v r i e 1932. 

P r o s p e c t e s e pot primi atât din 
Cluj p r e c u m şl d in B l a j dela Institutul 
Recunoştinţei. 

DIRECŢIUNEA 

Tipografia Seminarului teologic greGo-câtoUc — Blaj 


